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Spomenik judovskim vojakom, padlim med letoma 1912 in 1919, na sefardskem 
pokopali��u v Beogradu

Povzetek

Na sefardskem judovskem pokopališču v Beogradu je bil leta 1927 postavljen spomenik judovskim voja-
kom, ki so sodelovali v balkanskih vojnah in prvi svetovni vojni. S postavitvijo spominskega obeležja je 
bil izpostavljen prispevek Judov pri ustvarjanju države, v kateri so živeli. V procesu ohranjanja spomina 
na vojne žrtve in njihovega heroiziranja je bil ustanovljen odbor, ki je poskrbel za zbiranje sredstev in 
gradiva o padlih osebah, za izkopavanje in prenos njihovih posmrtnih ostankov pa tudi za izdelavo in 
natis Spomenice, ki predstavlja neizogibno dopolnitev in programsko obrazložitev spomeniške celote. 
Proces, ki je trajal skoraj celo desetletje, se je zaključil s slavnostnim odkritjem spomenika in izidom 
spremljevalne Spomenice leta 1927.

Spomenik iz belega kamna stoji desno od vhoda na judovsko sefardsko pokopališče in je zasno-
van kot arhitektonsko-kiparska kompozicija. Monumentalna zamisel arhitekta Samuela Sumbula je bila 
izvedena v delavnici kamnoseka Josifa Dajča, ki je bil prav tako pripadnik judovske skupnosti in se je 
skupaj s Sumbulom podpisal na kamnitih stebrih ograje, ki obkroža spomenik. Spomenik je zasnovan 
v obliki polkrožnega platoja, v središču katerega se dviguje obelisku podobna forma s štirimi stebri in 
piramidalnim zaključkom. Na vrhu, ki ga krasi srbski grb, stoji dvoglavi orel. Na obeh straneh platoja 
so polkrožno postavljene kamnite nagrobne plošče z imeni pokopanih vojakov. Celoto flankirata figuri 
sedečih levov, spomenik pa polkrožno obdaja kamnita ograja s klopmi. Ozadje zapira masiven segment 
trapezoidne oblike, ki ga sestavlja pet plošč. Oba para stranskih plošč nosita vklesana imena padlih vo-
jakov, osrednja pa vsebuje posvetilo padlim junakom. Nad skrajnima ploščama sta postavljeni kamniti 
urni s prižganim plamenom. Sprednji del spomenika je od sprehajalne steze ločen z nizkimi stebrički 
in bakreno verigo.

Poleg svoje socialnopolitične narativnosti in vojaško-spominskega značaja je spomenik služil za 
vizualizacijo judovske identitete. Doprinos Judov v vojni je bil junaški in trajen, četudi so bili njihova 
religija, običaji in tradicija drugačni. Judovsko identiteto uveljavljajo in potrjujejo judovski simboli, kot 
so Davidova zvezda in figure levov pa tudi svetilke s plamenom za duše, ki tvorijo večen spomin na 
umrle. Skupaj z uradnimi vojaškimi in državnimi simboli konstituirajo spomeniško celoto.

Spomenik, posvečen spominu na vojaške zasluge Judov, posebne etnične skupine, ki se je v vo-
jaškem smislu nesebično žrtvovala za srbsko državo, je v kontekstu judovske zgodovine v balkanskem 
prostoru edinstven primer. Z vojaškim sodelovanjem v vojnah za osvoboditev Srbije in v prvi svetovni 
vojni so se Judje izkazali kot državljani, ki se v primeru vojne ali druge nadloge znajo postaviti na stran 
države, v kateri živijo. To jim je prineslo spoštovanje srbske javnosti, pozneje pa je nastala še sintagma 
o Judih kot Srbih Mojzesove vere. Judje so svojo zvestobo vladarski hiši Karađorđevićev vizualizirali in 
manifestirali ravno s programsko gradnjo in svečanim odkritjem spomenika, v specifični družbenopo-
litični tvorbi, kot je bila kraljevina Jugoslavija, pa so tudi jasno postavljali v kontekst pomembnost borbe 
za združitev in pri tem poudarjali svojo lastno vlogo v njej.


